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套题演练（十四） 

2018山东 

1.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生活中物理。 

第二步，洗澡时，水龙头释放的热水产生水蒸气，水蒸气遇到温度相对低的镜子，降

温后发生液化现象，由气态的水蒸气变为液态的小水滴，导致镜子模糊看不清。因

此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：冬天热汤冒白气，是因为热汤中挥发的水蒸气遇到较冷的空气发生液化，由气

态的水蒸气液化为液态的小水珠。 

B 项：樟脑丸会越来越小，是由固态直接变为气态，是升华现象。 

D 项：报废电灯泡取下就变黑，是灯丝发生氧化反应生成黑色的氧化钨，附着在灯泡

内壁，并非腐蚀。 

2.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查科技成就，并选择错误项。 

第二步，北斗卫星导航系统空间段由 5 颗静止轨道卫星和 30 颗非静止轨道卫星组成，

B 项说法错误。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：北斗卫星导航系统由空间段、地面段和用户段三部分组成，可在全球范围内全

天候、全天时为各类用户提供高精度、高可靠定位、导航、授时服务，并具短报文通

信能力，已经初步具备区域导航、定位和授时能力，定位精度 10 米，测速精度 0.2 米/

秒，授时精度 10 纳秒。 

C 项：同 A 项。 

D 项：同 A 项。 

3.【答案】B 

 【解题思路】 
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第一步，本题考查传统建筑。 

第二步，1974 年 3 月，陕西临潼村民在秦始皇陵东 1.5 公里处打井时，意外地发现了

许多碎陶人，经考古工作者研究探测，这是一个长方形的秦代兵马俑坑。1976 年通过

钻探，在此坑的北侧 20 和 25 米处分别又发现了两处兵马俑坑。所以二十世纪初不可

能见到秦始皇陵兵马俑。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：北京故宫又称紫禁城，曾经是明清两代的皇宫。它始建于明永乐四年（公元

1406 年），建成于明永乐十八年（公元 1420 年），距今已有 500 多年的历史。 

C 项：1900 年 6 月 22 日，举世闻名的中国甘肃敦煌莫高窟藏经洞被发现。敦煌莫高窟

下寺道士王圆禄在清理积沙时，无意中发现了藏经洞，并挖出了公元 4-11 世纪的佛教

经卷、社会文书、刺绣、绢画、法器等文物 5 万余件。 

D 项：自燕国开始修长城起，长城已经有 2000 多年的历史。人们今天见到的是明长

城，它西起甘肃嘉峪关，东至鸭绿江边。八达岭是代表性的一段，海拔 1000 多米，是

旅游胜地之一。 

4.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查袋鼠特征，并选错误项。 

第二步，袋鼠是哺乳动物，胎生，但是袋鼠虽是胎生，却无胎盘。袋鼠妈妈怀孕四五

个星期就生下 2 厘米长的小袋鼠，在袋鼠妈妈的育儿袋里发育成长，直到能独立生

活。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：袋鼠前肢短小，后肢特别发达，常常以前肢举起，后肢坐地，以跳代跑，最高

可跳到 4 米，最远可跳至 13 米，是跳得最高最远的哺乳动物。 

B 项：袋鼠主要分布于澳大利亚大陆和巴布亚新几内亚的部分地区。不同种类的袋鼠

在澳大利亚不同的自然环境中生活，从雨林到沙漠都有分布。 

C 项：袋鼠是食草动物，吃多种植物，以矮小润绿离地面近的小草为生，有的还吃真

菌类，个别种类的袋鼠也吃树叶或小树芽。 

 

5.【答案】B 
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 【解题思路】 

第一步，本题考查地理知识，并选错误项。 

第二步，墨西哥湾暖流起源于墨西哥湾，经过佛罗里达海峡沿美国的东部海域与加拿

大纽芬兰省向北，最后跨越北大西洋通往北极海。 

第三步，哥伦布从西班牙出发，第一次横渡大西洋到美洲是逆着北大西洋暖流和墨西

哥湾暖流航行，第二次是顺着加那利寒流和北赤道暖流航行的。B 项说法错误。因

此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：纽芬兰渔场是由北上的墨西哥湾暖流和南下的拉布拉多寒流在纽芬兰海区交汇

形成的。暖流密度小，被迫抬升，把海底的营养物质无机盐带到海水上层，为生物提

供丰富饵料，就形成了渔场。 

C 项：加利福尼亚寒流沿着美国西海岸顺时针运行，到赤道附近就变成北赤道暖流继

续顺时针流动，因此美国西海岸发生原油泄漏可能会污染赤道附近水域。 

D 项：赤道附近的科隆群岛（又名加拉帕戈斯群岛）是南美洲厄瓜多尔在太平洋中的

火山群岛。秘鲁寒流把南极洲附近的冰水源源不断地向北方赤道方向输送，而科隆群

岛正好处在秘鲁寒流前进的道路上，这样科隆群岛受到强大的寒流影响，从而成为赤

道上的寒冷岛，可以在附近看到企鹅。 

6.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查基层民主自治。 

第二步，我国基层群众自治组织有村民委员会和居民委员会，①②属于我国基层民主

自治工作。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

③：妇女联合会是社会群众团体。 

④：职工代表大会是企业实行民主管理的基本形式，是职工行使民主管理权力的机

构。 

7.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查宪法。 
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第二步，《宪法》第九十四条：“中央军事委员会主席对全国人民代表大会和全国人民

代表大会常务委员会负责。”因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：《宪法》第九条：“矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂等自然资源，

都属于国家所有，即全民所有；由法律规定属于集体所有的森林和山岭、草原、荒

地、滩涂除外。”森林既可以属国家所有，也可以属集体所有。 

B 项：世界上第一部资产阶级成文宪法是 1787 年美国宪法。 

C 项：《宪法》第一条：“社会主义制度是中华人民共和国的根本制度。中国共产党领

导是中国特色社会主义最本质的特征。”人民代表大会制度是我国的根本政治制度。 

8.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查劳动合同法。 

第二步，《劳动合同法》第三十七条：“劳动者提前三十日以书面形式通知用人单位，

可以解除劳动合同。劳动者在试用期内提前三日通知用人单位，可以解除劳动合

同。”B 选项提前一天不能解除劳动合同。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：《劳动合同法》第三十六条：“用人单位与劳动者协商一致，可以解除劳动合

同。” 

C 项：《劳动合同法》第三十七条：“劳动者提前三十日以书面形式通知用人单位，可

以解除劳动合同。” 

D 项：《劳动合同法》第三十九条：“劳动者有下列情形之一的，用人单位可以解除劳

动合同：（一）在试用期间被证明不符合录用条件的；（二）严重违反用人单位的规

章制度的；（三）严重失职，营私舞弊，给用人单位造成重大损害的；（四）劳动者

同时与其他用人单位建立劳动关系，对完成本单位的工作任务造成严重影响，或者经

用人单位提出，拒不改正的。” 

9.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生活中的法律，并选错误项。 

第二步，根据《中华人民共和国居民身份证法》规定：公民应当自满十六周岁之日起
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三个月内，向常住人口所在地的公安机关申请领取居民身份证。未满十六周岁的公

民，由监护人代为申请领取居民身份证。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：《道路交通安全法》第十一条：驾驶机动车上道路行驶，应当悬挂机动车号

牌，放置检验合格标志、保险标志，并随车携带机动车行驶证。 

C 项：《公共场所卫生管理条例》第七条：公共场所直接为顾客服务的人员，持有“健

康合格证”方能从事本职工作。患有痢疾、伤寒、病毒性肝炎、活动期肺结核、化脓性

或者渗出性皮肤病以及其他有碍公共卫生的疾病的，治愈前不得从事直接为顾客服务

的工作。 

D 项：港澳通行证是由中华人民共和国公安部出入境管理局签发给中国内地居民因私

往来香港或澳门地区旅游、探亲、从事商务、培训、就业、留学等非公务活动的旅行

证件。来港澳前，必须取得内地公安部门签发有关来港澳目的签注。 

10.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查行政处罚。 

第二步，行政处罚的种类包括行政拘留、责令停产停业、暂扣或者、吊销许可证和营

业执照、没收违法所得、没收非法财物、罚款、警告。D 项属于行政处罚。因此，选

择 D 选项。 

【拓展】 

A 项：属于行政强制措施，即行政机关在行政管理过程中，为制止违法行为、防止证

据损毁、避免危害发生、控制危险扩大等情形，依法对公民的人身自由实施暂时性限

制，或者对公民、法人或者其他组织的财物实施暂时性控制的行为。 

B 项：属于行政裁决，即行政机关或法定授权的组织，依照法律授权，对当事人之间

发生的、与行政管理活动密切相关的、与合同无关的民事纠纷进行审查，并作出裁决

的行为。 

C 项：属于行政强制。 

11.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查山东时政知识。 
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第二步，《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》指出，根据资源环境承载能力、现

有基础和发展潜力，加快提升济南、青岛、烟台核心地位，形成三核引领、区域融合

互动的动能转换总体格局。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

济南，高水平规划建设新旧动能转换先行区，集聚集约创新要素资源，发展高端新兴

产业，打造开放合作新平台，建设现代绿色智慧之城，打造全国重要的区域性经济中

心、物流中心和科技创新中心。 

青岛，发挥海洋科学城、东北亚国际航运枢纽和沿海重要中心城市综合功能，突出西

海岸新区、青岛蓝谷等战略平台引领，打造东部沿海重要的创新中心、海洋经济发展

示范区，形成东部地区转型发展增长极。 

烟台，发挥环渤海地区重要港口城市、国家创新型试点城市优势，积极培育新兴产业

集群，打造先进制造业名城，建设面向东北亚开放合作新高地。 

12.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查军事武器，并选错误项。 

第二步，目前世界上拥有洲际弹道导弹的国家有美国、俄罗斯、中国、法国、英国五

国，还有印度、巴基斯坦、以色列等国在积极研制弹道导弹。B 项错误。因此，选择

B 选项。 

【拓展】 

A 项：洲际弹道导弹通常指射程大于 8000 公里的远程弹道式导弹。 

C 项：洲际弹道导弹一般装备 1 枚核或热核弹头，其典型构成为包括液体或固体推进

装置，二级或多级助推火箭，惯性制导系统，一个或多个载入飞行器，每个载入飞行

器各含有一枚弹头。 

D 项：中国研制的洲际弹道导弹属于“东风”系列，东风 5 型洲际弹道导弹由发射井发

射，射程 12000 公里。 

13.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查降雨知识。 

第二步，近地面层空气受热或高层空气强烈降温，促使低层空气上升，水汽冷却凝
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结，就会形成对流雨。由于云体较小，在它移动和产生降水时，只能形成一狭小的雨

区。所以，人们有时会发现，此时此处有雨，不远的彼处却是晴天。C 项诗句涉及的

是对流雨。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：冷锋雨是冷气团向暖气团方向移动并楔入暖气团之下，使湿热气团上升冷却而

产生的降雨。 

B 项：台风雨是台风活动带来的降水现象，主要影响我国东南沿海地区。 

D 项：地形雨是湿润气流遇到山脉等高地阻挡时被迫抬升因气温降低形成的降水。形

成降水的山坡正好是迎风的一面，而背风的一面因为气流下沉，温度升高，不再形成

降水。 

14.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查历史知识。 

第二步，结合图片所给信息，图中政权主要控制区域是黄河流域，将都城由平成迁到

洛阳，可知是北魏孝文帝迁都。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：西周灭亡后，因镐京曾发生过地震受损，残破不堪，又接近戎、狄等外患威胁

之下，于是平王在即位后第二年（公元前 770 年）将国都迁至洛邑，开始了东周的历

史。 

B 项：公元 25 年，刘秀称帝，定都洛阳，并息兵养民开创了光武中兴。 

D 项：公元 684 年，武则天废中宗，立豫王李旦为帝，改洛阳为神都。690 年，武则天

改唐为周，定都洛阳。 

15.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查地理知识，并选错误项。 

第二步，直击雷就是在云体上聚集很多电荷，大量电荷要找到一个通道来泄放，有的

时候是一个建筑物，有的时候是一个铁塔，有的时候是空旷地方的一个人，所以这些

人或物体都变成电荷泄放的一个通道，就把人或者建筑物给击伤了。直击雷是威力最

大的雷电，而球形雷的威力比直击雷小。因此，选择 B 选项。 
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【拓展】 

A 项：闪电和雷声虽然同时产生，但是光的传播速度要比声音的传播速度快得多，所

以打雷时先看到闪电，后听到雷声。 

C 项：闪电时的电压很高，可以达到几十亿伏特，它产生的巨大电火花会使空气中的

一部分氧气变成臭氧。 

D 项：雷电一般发生在对流层，因为大部分水蒸气都在这一层，雷电正是因云摩擦产

生静电积累到一定程度，放电产生的。 

16.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查京剧知识。 

第二步，清代乾隆五十五年（1790 年）起，四大徽班陆续进入北京，他们与来自湖北

的汉调艺人合作，同时又接受了昆曲、秦腔的部分剧目、曲调和表演方法，不断的交

流、融合，最终形成京剧。因此，选择 C 选项。 

17.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生活常识。 

第二步，A 项脑出血的患者突然发病，如果在搬运过程中颠簸太厉害可能加重脑出

血。所以应立即平卧、避免震动、就近治疗，不宜长途搬运；如果必须搬运应尽量保

持车辆、担架平稳，保持头部不要晃动。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：皮肤烫伤后不能立刻涂抹牙膏，牙膏会使皮肤热气无处散发，只能往皮下组织

深处扩散，从而造成更深一层的伤害；更不能使用酱油治疗伤口，酱油不具备治疗功

能，而且酱油的颜色会影响医生的诊断。 

C 项：按照心肺复苏指南，胸外按压的频率应为 100 次/分钟。 

D 项：大面积烧伤后病人出现口渴，通常是血容量不足的表现，烧伤面积越大渗出越

严重，口渴也越明显，此时单纯饮水不能缓解口渴现象，大量饮水反而会加重胃肠道

负担，引起急性胃扩张，或发生水中毒。临床上常用补盐液或烧伤饮料，并通过静脉

补充血容量，缓解口渴。 

18.【答案】A 



9

 【解题思路】 

第一步，本题考查铁矿。 

第二步，A 项赤铁矿的主要成分为 Fe2O3，可用于冶炼铁。铁锈是一些铁的氧化物的

统称，通常为红色，由铁和氧气在潮湿环境下生成。不同情况下会生成不同形式的铁

锈。铁锈主要是 Fe2O3 水合物。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：磁铁矿的颜色一般是铁黑色，或暗蓝色。 

C 项：“千锤万凿”指的是把烧红的生铁放在铁砧上反复捶打，最终使生铁转化为钢的

过程。 

D 项：据记载，今山东临淄和河北邯郸铁矿等在春秋战国时期都已进行开采。我国在

春秋晚期已炼出可供浇铸的液态生铁，铸成铁器应用于生产，并发明了铸铁柔化术。 

19.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查信息技术。 

第二步，蓝牙是一种无线技术标准，可实现固定设备、移动设备和楼宇个人域网之间

的短距离数据交换。A 项说法正确。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：空间中存在大量的电磁信号，会对电缆中传输的电信号进行干扰，而光纤传输

的是光信号，其表层是绝缘的，对电磁有抗干扰性。 

C 项：移动通信整个通信网络涵盖有无线、交换、传输、数据等，其中一部分依靠地

下光缆或光纤来实现，而用户使用终端如手机等与基站之间的数据传输依靠无线通

讯。 

D 项：对讲机是一种双向移动通信工具，经过信号的发射、接收和转换，在不需要任

何网络支持的情况下就可以通话。 

20.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查人文常识。 

第二步，D 项从“不妨犁”可知描写的是用犁翻地，是耕种之前的农村生活景象，而非

丰收。因此，选择 D 选项。 
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【拓展】 

A 项：出自白居易的《观刈麦》，描写的是小麦丰收的场景。 

B 项：出自范成大的《四时田园杂兴》，描写的是秋天收获后打谷子的场景。 

C 项：出自《史记·淳于髡传》描写的是五谷丰收、米粮满仓的景象。 

 


